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«Особливості оформлення дослідницьких студентських робіт» 

Навчальні та виховні цілі 

Ознайомити з історичними аспектами зародження та розвитку 

стрілецьких видів спорту у світі. Висвітлити основні етапи та рушійні сили 

розвитку стрілецьких видів спорту. Показати позитивний вплив спорту на 

розвиток суспільства. 

Навчальні питання і розподілення часу 

Вступ – 5 хв. 

1. Особливості оформлення наукових робіт – 25 хв. 

2. Побудова наукового дослідження  – 25 хв. 

3. Значення дослідницьких студентських робіт – 25 хв. 

Заключення та відповіді на запитання – 10 хв. 

Навчально-матеріальне забезпечення 

Фото відеоматеріали, плакати. 

Рекомендована література 

1. Лопатьєв А. О. Особливості моделювання біомеханічних та 

біологічних систем / Лопатьєв А. О., Власов А. П., Демічковський А. П. 

// Теорія та методика фізичного виховання. – 2017. – Т. 17, № 2. – С. 

79–85. 

2. Лопатьєв А. Основні визначення і положення системного підходу, 

математичного моделювання та інформаційних технологій спортивної 

науки / Лопатьєв А., Пітин М., Демічковський А. // Теорія та методика 

фізичного виховання. – 2017. – Т. 17, № 3. – С. 117–125. 

3. Студентська наукова робота: підготовка, написання та захист курсової, 

кваліфікаційної, курсової та магістерської робіт: метод. реком. для 

викладачів та студентів ЛДУФК / О. Ю. Бубела, Ф. В. Музика, О. .М. 

Вацеба,О. Ю. Рибак, М. В. Данилевич, В.І. Ковцун, І. Р. Свістельник  та 

інші. – Львів, 2006. – 56 с. 

4. Свістельник І. Р. Практичні рекомендації щодо складання 

бібліографічного опису для студентів, магістрантів, аспірантів ВНЗ 

фізкультурного профілю / Свістельник І. Р., Величкович Н. П. – Львів : 

[б. в.], 2015. – 65 с.  

 

ВИДИ НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ  

Критерієм дієвості вищої школи є те, наскільки широко 

використовується її науковий потенціал, спрямований на вирішення 

найважливіших соціальних та економічних завдань, наскільки активно й 

успішно в науково-дослідній роботі бере участь студентська молодь. 

Науково-дослідна робота студентів (НДРС) є обов’язковою, органічною, 



невід’ємною частиною підготовки спеціалістів в університеті і входить до 

числа основних задач університету, що вирішуються на основі єдності 

освітнього і наукового процесів. Розвиток наукових досліджень у вищий 

школі безпосередньо впливає на якість навчального процесу, оскільки вони 

модифікують не лише вимоги до рівня знань студентів, а й сам процес 

навчання та його структуру, підвищуючи ступінь підготовки майбутніх 

фахівців, розширюючи їхній творчий і практичний кругозір. Організація 

наукової діяльності у вищій школи передбачає поліпшення якості підготовки 

фахівців, здатних після закінчення вищого навчального закладу самостійно 

вирішувати серйозні наукові завдання, бути на рівні з передовими ідеями 

наукової теорії та практики. Тому саме тут важливо прищепити студентам 

смак до наукових досліджень, привчити їх уже на цьому етапі мислити 

самостійно. Таким чином, використання результатів наукових досліджень у 

вищій школі не лише змінює зміст і смисл самих наукових дисциплін, а й 

підказує нові форми і методи проведення навчального процесу. Результати 

науково-дослідної роботи відбиваються в нових курсах, лекціях і практичних 

(семінарських) заняттях. Як свідчить практика, захоплення науковими 

дослідженнями робить для студентів дисципліни, які вивчаються, 

предметними, стимулюючи їх засвоєння. При цьому якість засвоєння 

теоретичного матеріалу значно підвищується, що відбивається на скороченні 

часу, необхідного для засвоєння нової інформації. Такий взаємозв’язок 

дозволяє студентам успішно виконувати напружену навчальну програму, 

самостійно вивчати додаткову літературу й водночас робити перші кроки в 

науці. 

Залучення студентів факультетів до наукової творчості, організація 

студентської науково-дослідної роботи — важлива складова підготовки 

висококваліфікованих фахівців. Тому кожен студент з перших днів свого 

навчання в університеті повинен активно розвивати свої творчі здібності, 

здобувати необхідні навички проведення самостійного наукового процесу, 

оволодівати сучасними методами науково-дослідної роботи. Науково-

дослідна робота студентів (НДРС) — це своєрідний творчий процес, який 

потребує наявності цілої низки здібностей, умінь і навичок, а саме: творчого 

мислення, глибокого проникнення в суть фактів і явищ з використанням 

законів мислення. В Україні система організації НДРС створювалася на 

підґрунті інтенсивного розвитку у вищих навчальних закладах наукової 

роботи, розширення їхньої мережі, зміцнення їхніх творчих зв’язків з 

підприємствами, галузевими науково-дослідними інститутами, а також 

дослідними інститутами Національної Академії наук України та зарубіжних 

країн. Головною метою організації і розвитку системи НДРС є підвищення 

рівня наукової підготовки спеціалістів з вищою професійною освітою і 

виявлення талановитої молоді для подальшого навчання і поповнення 

педагогічних і наукових кадрів вищих навчальних закладів, науково-

дослідних організацій і установ. Основними завданнями НДРС є:  

• забезпечення інтеграції навчальних занять і науково-дослідної роботи 

студентів;  



• створення умов для розкриття і реалізації особистісних творчих 

здібностей студентської молоді;  

• відбір талановитої молоді, яка проявила здібності та стремління до 

наукової і педагогічної діяльності;  

• розширення масовості і підвищення результативності участі студентів 

у науковій діяльності, шляхом залучення студентів до досліджень з 

пріоритетних напрямів науки, що пов’язані з сучасними потребами 

суспільства і держави;  

• розвиток наукових міжвузівських зв’язків як в Україні, так і з країнами 

близького і дальнього зарубіжжя.  

Науково-дослідна робота студентів є комплексною системою, що має 

забезпечити безперервну участь студентів у науковій роботі протягом всього 

періоду навчання. Важливим ознакою комплексності виступає наступність її 

методів і форм від курсу до курсу, від кафедри до кафедри, від однієї 

навчальної дисципліни до іншої, від одних видів навчальних занять до інших. 

При цьому необхідно, щоб обсяг і складність набутих студентами у процесі 

наукової роботи знань, вмінь, навичок зростала поступово. Так, наприклад, 

на першому і другому курсах метою і основним змістом всієї роботи має 

бути формування у студентів у ході загальнонаукової підготовки 

перспективних навичок, умінь і набуття елементарних знань щодо виконання 

наукової роботи, навчання основам самостійної роботи, розвиток 

нестандартного мислення. Тут можуть бути корисними реферативна робота і 

елементи наукових досліджень у ході лабораторних і практичних робіт. На 

третьому курсі, у ході загальної і спеціальної підготовки, виконанні 

самостійних невеликих досліджень і завдань творчого характеру, 

відбувається формування спеціальних дослідницьких навичок, поглиблення 

знань методів, методик, технічних засобів виконання досліджень і обробки 

результатів. Ускладнюються задачі і форми наукових досліджень, 

збільшується їх обсяг. Робота набуває більш яскравого творчого характеру. 

На четвертому і, особливо, на п’ятому курсах подальше формування, 

закріплення і удосконалення знань, вмінь і навичок, розвиток творчого 

мислення і підходу до вирішення конкретних задач, вміння самостійно 

приймати і реалізовувати рішення конкретних задач, використання 

отриманих знань на практиці має відбуватися, головним чином, у процесі 

самостійної науково-дослідної роботи студентів за індивідуальними 

завданнями. Тому слід студентам мати у своєму активі участь у 

конференціях, конкурсах усіх рівнів. Організація науково-дослідної роботи 

студентів здійснюється під керівництвом і контролем з боку ректорату, 

деканату, завідувачів кафедр. Найважливіша роль в її постановці належить 

науковому товариству студентів та аспірантів (НТСА), що об’єднує 

студентів, які займаються науково-дослідною діяльністю. Основними 

завданнями НТСА є організація спільно з кафедрами студентських наукових 

гуртків, різних видів бюро, використання різноманітних форм проведення 

наукової роботи студентів. У межах НТСА проводяться студентські наукові 

конференції, конкурси, виставки студентських наукових робіт, студенти 



залучаються до лекційної, просвітницької діяльності поза межами 

університету. Наукова діяльність студентів поділяється на навчально-

дослідну роботу, тобто роботу, що включається до навчального процесу, та 

науково-дослідну роботу, що виконується в поза навчальний час. 

Навчально-дослідна робота студентів (НавДРС) Головне завдання 

навчально-дослідної роботи студентів — поглиблення й творче освоєння 

навчального матеріалу, набуття студентами навичок самостійної теоретичної 

та експериментальної роботи, ознайомлення з сучасними методами наукових 

досліджень, технікою експерименту, реальними умовами роботи у наукових 

та виробничих колективах. НавДРС починається на першому курсі навчання 

з ознайомлення студентів з теоретичними засадами постановки, організації й 

виконання наукових досліджень, з методикою вивчення наукової літератури, 

планування і проведення експерименту, обробки наукових даних тощо. 

Навчально-дослідна робота студентів передбачає: 

 • написання рефератів на основі добору і вивчення таких джерел 

наукової літератури як: окремі розділи монографій, наукові статті 

вітчизняних і зарубіжних авторів; 

 • виконання практичних і домашніх завдань, контрольних робіт, що 

містять елементи наукових досліджень і вимагають від студентів 

ознайомлення з достатньо широким колом літератури, використання 

комп’ютерної та іншої техніки; 

 • підготовку і захист курсових, дипломних і магістерських робіт, 

пов’язаних з проблематикою наукових досліджень спеціальних кафедр, 

науково-дослідної частини університету, науково-дослідних підрозділів 

філософського факультету; 

 • виконання конкретних нетипових завдань науково-дослідного 

характеру в період навчальної, виробничої, асистентської практики, 

індивідуальних завдань, спрямованих на розробку і вирішення різних 

конкретних проблем.  

Отже, НавДРС охоплює майже всі головні форми навчальної роботи й 

передбачає активну участь студентів в їх здійсненні, спрямовує студентів на 

творче вирішення актуальних наукових і виробничих завдань, а також 

передбачає активне включення студентів у діяльність тих установ, 

організацій, в яких їм доведеться працювати після закінчення університету. 

Участь у навчально-дослідній діяльності, що включена до навчального 

процесу, є обов’язковою для кожного студента. Навчально-дослідну роботу 

планують та організовують як загальнонаукові, так і спеціальні кафедри 

університету у ході вивчення загальних і спеціальних дисциплін, що 

викладаються на кафедрах. У ході вивчення саме цих дисциплін студент у 

великих обсягах виконує практичні завдання, проходить навчальну, 

виробничу практику, пише контрольні, курсові, дипломні й магістерські 

роботи. Уже на першому курсі студенти знайомляться з основами методики 

науково-дослідної роботи, а в подальшому вивчають окремий курс «Основи 

методології та організації наукових досліджень». Так, засвоюючи 

фундаментальні курси, студенти знайомляться з методологією й методикою 



наукових досліджень, а в міру подальшого вивчення навчальних курсів 

оволодівають методикою виконання науково-дослідної роботи за певним 

фахом. На молодших курсах студенти також пишуть реферати, тему яких 

вони можуть обирати самостійно із запропонованих кафедрами переліків 

тем. Працюючи над цими рефератами, вони вивчають спеціальну літературу, 

статті з фахових журналів. Ці реферати часто слугують основою виступів 

студентів з доповідями на семінарах, науково-практичних студентських 

конференціях. Починаючи з другого курсу і на наступних, завдання науково - 

дослідного характеру, переважно, вводяться до семінарських і практичних 

занять, до програми навчальної та виробничої практики, до контрольних і 

курсових робіт. Їхня складність поступово зростає. Завдання, що 

виконуються в межах НавДРС, у першу чергу спрямовані на активну участь 

студентів у роботі за науковими темами, у розв’язанні проблем, над якими 

працюють випускаючі кафедри, а також факультет у цілому. При цьому 

особлива увага приділяється залученню студентів до збирання, аналізу й 

узагальнення матеріалів, постановки й проведення наукових експериментів, 

підготовки наукових доповідей і повідомлень. Особливо широких 

можливостей студенти набувають для виконання як індивідуальних, так і 

колективних завдань науково-дослідного характеру під час виробничої 

практики. Тут вони можуть бути залучені до збирання й узагальнення 

матеріалів, наприклад, соціологічних досліджень, пошуку архівних 

документів тощо. 

Науково-дослідна робота студентів (НДРС) Головними напрямами 

організації НДРС можуть бути такі:  

• підвищення якості навчального процесу за рахунок спільної участі 

студентів і викладачів у виконанні різних науково-дослідних робіт;  

• участь студентів у проведенні прикладних, пошукових і 

фундаментальних наукових дослідженнях;  

• підтримка і розвиток наукових шкіл вузів в руслі наступності поколінь;  

• розвиток у студентів здатностей до самостійних обґрунтованих 

наукових суджень і висновків;  

• наданням студентам можливостей у процесі навчання спробувати свої 

сили у різних напрямах сучасної науки.  

Завданнями науково-дослідної роботи є:  

• навчання студентів методиці й засобами самостійного вирішення 

наукових завдань, навичкам роботи в наукових колективах;  

• ознайомлення з методами організації творчої роботи;  

• сприяння успішному розв’язанню актуальних проблем науки та 

соціального розвитку суспільства.  

НДРС, виступаючи продовженням і поглибленням навчально-дослідної 

роботи, надає студенту можливість виявити творчу ініціативу, перевірити у 

ході виконання практичних і лабораторних робіт (на практиці) вивчений 

матеріал, вчить збирати, систематизувати, аналізувати й узагальнювати його, 

самостійно вести науково-дослідну роботу. Форми організації й проведення 

НДРС в університеті різні й передбачають:  



• роботу студентів у наукових гуртках, що організовуються 

загальнонауковими і спеціальними кафедрами;  

• участь студентів групами або в індивідуальному порядку в науково-

дослідних темах професорсько-викладацького складу факультету;  

• роботу у студентських наукових бюро, творчих студіях, майстернях;  

• лекторську роботу з розповсюдження знань у галузі науки та культури; 

роботу на громадських засадах як викладачів різних професійних шкіл, що 

створюються при факультеті;  

• участь студентів у наукових організаційно-масових і змагальних 

заходах різного рівня (кафедральні, факультетські, регіональні, всеукраїнські, 

міжнародні), що стимулюють розвиток як системи НДРС, так і творчість 

кожного студента. До них відносяться: наукові семінари, конференції, 

симпозіуми, конкурси наукових і навчально-дослідницьких робіт студентів, 

олімпіади з дисциплін та спеціальностей. Найбільш поширеною формою 

НДРС можуть бути студентські наукові гуртки й проблемні (наукові) 

семінари. Кожен з них являє собою невеликий (10–12 осіб) творчий колектив 

студентської молоді, який працює над однією проблемою чи темою з 

певними фрагментами. Кожним науковим гуртком керує професор або 

викладач профільної кафедри, а його помічником є староста гуртка, який 

обирається студентами. Наукові гуртки й проблемні семінари працюють за 

планами, що складаються щорічно.  

Зміст роботи наукових гуртків може включати такі різновиди:  

• складання рефератів та анотацій на вітчизняну та зарубіжну наукову 

літературу; написання рецензій на статті та книги; підготовка оглядів 

літератури з певної проблеми або теми;  

• підготовка наукових доповідей і повідомлень на основі збирання, 

вивчення й узагальнення документальних і літературних джерел, виявлення 

та аналіз архівних документів з теми дослідження;  

• підготовка наочних посібників, збирання матеріалу для оформлення 

стендів у навчальних кабінетах і на кафедрах;  

• підготовка до публікації наукових статей у студентських кафедральних 

і факультетських збірниках наукових праць.  

Якщо на перших курсах навчання в університеті науково-дослідна 

робота студентів реалізовується переважно у вигляді рефератів і доповідей, 

то на старших курсах й, особливо випускних, студентські наукові гуртки й 

проблемні групи зосереджують свою увагу на дослідженні сучасних 

актуальних наукових проблем. Плідною є також така форма НДРС, як 

залучення студентів до виконання науково-дослідних робіт, що проводяться 

за планами кафедр і факультету в цілому. Це дозволяє студентам набувати, 

крім професійних знань, ще й навичок ділового, професійного спілкування в 

конкретному науковому колективі. У межах НДРС на факультеті можуть 

створюватися лекторські бюро, школи молодого лектора тощо. У 

лекторському бюро студент оволодіває навичками усного публічного 

мовлення, виробляє мовну культуру, вчиться спілкуватися із слухачами, 

встановлюючи контакт з аудиторією, розуміти її потреби та інтереси. 



Тематика лекцій, які готують студенти, може бути різноманітною і 

визначається загальнонауковими і спеціальними кафедрами факультету, які 

організують діяльність відповідного лекторського студентського бюро. Ще 

однією формою НДРС є участь у конкурсах наукових студентських робіт, які 

організує Міністерство освіти й науки України, різні громадські організації, а 

також факультети. Кращі студентські роботи відзначаються і заохочуються 

як морально, так і матеріально, а саме, дипломами, подяками, грошовими 

преміями. Підсумки студентської науково-дослідної роботи за рік підводять 

на щорічних «Днях науки», які вже стали традиційними, наприклад, на 

філософському факультеті. Це не одноразова акція - за нею стоїть копітка 

щоденна праця як студентів, так і професорсько - викладацького складу 

факультету. Упродовж «Днів науки» проводяться спільні наукові 

конференції студентів і викладачів факультету, конкурси на найкращу 

студентську доповідь, на найкращу наукову роботу тощо. Участь студентів у 

науково-дослідній роботі найбільш активно розвивається завдяки тому, що 

на кафедрах, на факультеті, в університеті існує атмосфера творчості, 

використовуються різноманітні форми й методи, а студенти виявляють 

справжній інтерес до наукового пошуку, до дослідження актуальних 

наукових проблем, пов’язаних із характером і змістом їхньої майбутньої 

професійної діяльності. 

 

 


